
DÉBATS DU SÉNAT

who was then Commissioner of Crown Lands,
made a statement in the old Legislative Coun-
cil, that settlers on lands should retain them so
long as they improved them. This checked that
emigration very much. It proceeded from a
cause which the Government had it in their
power to check, and now, if a similar remedy
is in the power of the Government, they
should apply it. The emigration now going on
from Quebec, is not uncommon in Canada, or
any northern country. The Western States
have been peopled by emigration from the
Eastern. Many people will seek a more
favoured climate, and even were not this the
case, adventurous young men will go from
home to improve their condition. It is un-
fortunate, that in a country like this, where
there is such an extent of unoccupied land,
that young men should leave for a foreign
country, when it would be much better for
them to remain and cultivate the land. The
nominal high wages in the United States, no
doubt, have attractions for them, but they
have not estimated the disadvantage, the in-
creased cost of living there. Taking that into
consideration, the remuneration is less there
than here. He thought it was their duty to
bring this matter under the notice of the
House so that the country could be made
aware of these facts. The great extent to
which manufactures were carried on in the
United States during the war, was another
cause of attraction. They required a large
amount of labour, and our young men flocked
there to supply that demand, but they were
not content with following the pursuits of
peace, but they entered the army by tens of
thousands. This shows to what an extent the
spirit of adventure animates them. It is heredi-
tary, their fathers were adventurers, and we
owe this splendid country to their enterprise.
One object he had in bringing this statement
before the House was to show his fellow-sub-
jects in Lower Canada that there was re-
munerative employment in Ontario. The wages
that are there paid, show that there must be a
demand for labour, and this demand can be
supplied by our fellow-subjects, and save them
forsaking their flag and their country, and for-
swearing their allegiance. The manufactures
in the United States are by no means as
flourishing as they were during the war, and
he doubted if they were more flourishing than
our own. The attraction was now greatly
diminished, and the information furnished by
Mr. Wells would work a revolution in the
minds of political economists and intelligent
thinking men. Having brought this matter be-
fore the House, he would not detain them by
any further remarks.

lorsque le ministre des Postes, alors commis-
saire des terres de la Couronne, avait déclaré
à l'ancien Conseil Législatif que les colons
établis sur des terres devraient les garder
aussi longtemps qu'ils les mettraient en valeur.
Cela a beaucoup ralenti l'émigration. Le Gou-
vernement est en mesure de régler le problème
et si un remède semblable est maintenant à
sa disposition, il doit s'en servir. L'émigration
actuelle des habitants du Québec n'est pas un
problème rare au Canada ou dans tout autre
pays septentrional. Les États de l'Ouest ont
été peuplés par des émigrants de l'Est. Beau-
coup recherchent un climat moins rigoureux
et même si ce n'est pas le cas, les jeunes
gens ont tendance à partir de chez eux
pour améliorer leur sort. Il est regrettable
que dans un pays comme celui-ci, où il existe
tant de terres inoccupées, les jeunes partent
à l'étranger alors qu'il serait beaucoup plus
avantageux pour eux de demeurer ici et de
cultiver la terre. Ils sont attirés, sans doute,
par des salaires qui semblent plus élevés aux
États-Unis mais ils ne tiennent pas compte
du coût de la vie qui y est plus élevé. Si on
en tient compte, les salaires sont moins élevés
là-bas qu'ici. Il croit de son devoir d'attirer
l'attention du Sénat sur cette question pour
que tout le pays soit au courant de ces faits.
Les jeunes ont aussi été attirés par l'essor
considérable de l'industrie manufacturière des
États-Unis pendant la guerre. Les industries
avaient besoin de main-d'oeuvre et nos jeunes
gens s'y sont rendus en grand nombre pour
répondre aux offres d'emploi; toutefois, ils ne
se sont pas contentés d'activités pacifiques, ils
se sont joints à l'Armée par dizaines de
milliers. Cela reflète bien l'esprit d'aventure
qui les anime. Cet esprit d'aventure était
celui de leurs pères et ce sont eux qui ont
fait ce magnifique pays. S'il fait cette déclara-
tion au Sénat c'est pour démontrer à ses
concitoyens du Bas-Canada qu'il existe des
emplois rémunérateurs en Ontario. Les salaires
indiquent qu'il y a une demande de main-
d'oeuvre et nos compatriotes peuvent répondre
à cette demande au lieu de renoncer à leur
drapeau et à leur pays et de renier leur allé-
geance. L'industrie américaine n'est pas aussi
prospère que pendant la guerre et il doute
fort qu'elle soit plus florissante que la nôtre.
La situation n'est pas aussi attrayante et les
renseignements donnés par M. Wells peuvent
amener les économistes et les hommes intelli-
gents à repenser leurs idées sur la question.
Cela dit, il ne veut pas occuper indûment la
tribune, et il s'en tiendra là.
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